Problemas del segundo nivel 2008
En este libro se enuncian los problemas que aparecieron semana a semana en la parte de problemas de práctica en el año 2008 en la página http://www.olimpiadas.edu.ar/. Estos problemas sirvieron de práctica a los alumnos para las Olimpíadas Sanluiseñas del Conocimiento en el nivel de primer año, segundo año y tercer año de la escuela secundaria. En la primera parte aparecen los enunciados de los 32 problemas. Y luego, a partir de la página 18, aparecen los enunciados junto con las resoluciones. En la primer parte sólo aparecen los enunciados, para que ningún alumno se vea tentado a leer rápidamente la solución sin antes pensar un poco el problema

1) Cíber exitoso

En un cíber tienen 20 computadoras. Cada minuto, llega un chico nuevo al local y pide una computadora (seguramente para mirar la página de las olimpíadas!). Entre los chicos que llegan y los que se van yendo, el cíber se mantiene con todas las computadoras ocupadas y en general la cantidad de chicos que están esperando computadora se mantiene más o menos constante con alrededor de siete integrantes.
¿Cuánto tiempo crees que tendrá que esperar un chico que recién llega y está séptimo en la lista de espera?

2) Juego con collar

Este juego se puede jugar entre varias personas.

El juego consiste en lo siguiente:

Se tiene un collar cualquiera y una hoja cuadriculada. El jugador que comienza, tiene que poner el collar sobre la hoja cuadriculada, dándole la forma que él quiera al collar. Luego, contar cuantos cuadraditos quedaron totalmente adentro del collar  y cuantos quedaron al menos una parte adentro del collar. Luego, le sumamos a la cantidad que quedaron adentro enteros, la mitad de los que quedaron adentro sólo una parte, y el resultado es el número que obtiene el jugador.

El segundo jugador hace lo mismo. Pone el collar de la forma que quiera y hace la misma cuenta que el otro jugador. Y lo mismo hacen todos los jugadores que participen.

Gana quien consiga el número más grande.

1) Si sólo se permite con el collar hacer formas rectangulares, ¿de que modo conviene colocar el collar (cómo tiene que ser el rectángulo)?

2) Si la forma que se le da al collar puede ser cualquiera, ¿qué forma conviene darle?
3) Aladino

Tres amigos tienen un tarro de caramelos cada uno. Todos los tarros tienen la misma cantidad de caramelos. En eso, luego de frotar una lámpara, aparece  Aladino, el genio. El genio les dice a los chicos que les va a conceder tres deseos a cada uno, pero que el único deseo que está con ganas de cumplir hoy es el de duplicar los caramelos de un tarro, de cualquiera de los tarros. Entonces Martín, que es el primero en pedir los deseos, le pide tres veces seguidas que le duplique los caramelos de su tarro. Mientras esto ocurre, se oye que Marito y Jorge planean una estrategia para pedir los deseos. En su primer pedido, Marito le pide que duplique su tarro de caramelos.

En su segundo deseo, Marito pide que duplique el tarro de caramelos de Jorge, y en su tercer deseo, pide nuevamente que duplique el tarro de caramelos de Jorge.

Luego Jorge pidió tres veces seguidas a Aladino que le duplique los caramelos de su tarro. Finalmente, Jorge y Marito juntaron todos sus caramelos y se los repartieron a medias.

1) ¿Quién obtuvo más caramelos,  Marito o Martín?

2) ¿Cómo crees que les convendría ponerse de acuerdo a los tres si llegase Aladino bajo las mismas condiciones que comenzó este problema?
4) Tanda publicitaria

Cierto programa de televisión tiene 20 propagandas diferentes. La más corta de las propagandas dura 10’’ (10 segundos), mientras que la más larga, dura 25’’. Si sumamos la duración de las 20 propagandas, da un total de 5’ (5 minutos). 

En una tanda publicitaria de 3 minutos, ¿Cuál es la mayor cantidad de propagandas enteras, distintas, que puede meter el operador? ¿Y cuánto deberían durar las propagandas? 
5) Reloj de agujas
En un reloj de agujas, podemos decir que a las 12 del mediodía, las agujas de la hora, los minutos y los segundos, apuntan las tres en la misma dirección. Aproximadamente (pero no exactamente) una hora y cinco minutos más tarde, la aguja de la hora y la de los minutos vuelven a apuntar ambas en exactamente la misma dirección. 

1) Exactamente a qué hora pasa lo descripto

2) Cuando ocurre esto ¿Qué ángulo tienen estas agujas con la aguja del segundero?

Asumir que las agujas del reloj se mueven continuamente
6) El emisario de la paz corre desesperado

Está es una historia ocurrida hace más de 200 años. Dos ejércitos están por enfrentarse en una batalla campal. Ambos ejército están formados por varias filas de soldados. Los ejércitos se encuentran a 10 Km. de distancia. Sin embargo cada ejercito marcha en dirección al otro (enfrentados) a una velocidad de 5 Km. / h. Un emisario de la paz, parte en su caballo, desde la fila delantera de uno de los ejércitos en dirección al otro pero a una velocidad constante de 20 Km. /h. Mientras va llegando a las filas del otro ejército, les grita un mensaje con un intento de negociar la paz. Y cuando llega a la primera fila, el otro ejército le grita una respuesta y otra proposición de paz, y el emisario pega instantáneamente la media vuelta (sin frenar) y vuelve con el mensaje hacia el otro ejército siempre a 20 Km./ h. Y se repite la misma historia.

1)  ¿Cuándo el emisario pega por primera vez la vuelta, qué distancia recorrió?

2) ¿Y cuándo pega la vuelta por segunda vez, que distancia recorrió en total?

3) A pesar de que el emisario pueda ir y volver muchas veces, hay una distancia que nunca llegará a recorrer porque los ejércitos se chocan antes. ¿Cuál te parece que puede ser?

7) Las bolitas de Harry

Harry Potter y sus 2 amigos magos, están jugando a hacer desaparecer bolitas. En total hay 5 bolitas. 

Harry es el primero en actuar y hace desaparecer una o más de las 5 bolitas. Luego, la amiga hace desaparecer una o más de las bolitas restantes. Y finalmente, el amigo pelirrojo hace desaparecer a la o las bolitas que quedaban sin desaparecer.

1) Enumera todas las posibilidades de cuántas bolitas hizo desaparecer cada mago.

2) Ahora pensá el mismo problema, pero si al comenzar había 100 bolitas. 
8) La muralla

Cuando era chico e iba a la pileta del club GEPU, solíamos jugar a la muralla. El juego comienza con una persona adentro del agua y el resto todos del mismo lado de la pileta. Por ejemplo, imaginemos con 4 chicos fuera de la pileta, en el borde derecho de nuestra figura. El chico que está dentro de la pileta tiene que hundir la cabeza y contar hasta 3 debajo del agua. Y en ese momento los chicos que están afuera ya pueden tirarse a la pileta. El objetivo de los chicos que están afuera es llegar al otro borde (el izquierdo) nadando, sin que el que estaba adentro, al medio, los toque antes. Y el objetivo del que está al medio es tocar la mayor cantidad de los que estaban afuera antes de que logren cruzar al otro lado. Si un chico es tocado antes de llegar, entonces en la siguiente pasada comenzará dentro de la pileta al medio junto con el que estaba antes. El objetivo es ser el último que capturen los que estaban adentro. Yo, por ejemplo, solía quedar hasta el final. Y a veces me tocaba intentar cruzar con 4 que intentaban tocarme, como muestra la figura. Mi estrategia era hacer un recorrido como lo que está pintado de azul con trazo grueso, todo por debajo del agua. El largo total de la pileta es de 25 metros, mientras que el ancho es de 12 mts. 

A pesar de que recuerdo que era muy difícil hacer eso y que quedaba exhausto, nunca calculé que distancia recorría bajo el agua.

¿Cuál era la distancia que recorría bajo el agua con esa estrategia?
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9) El juego de los numeritos

El juego de los numeritos es un juego muy conocido y que se juega entre 2 personas con el fin de entretenerse y usar un poco la capoccia. El juego tiene las siguientes reglas:

Cada jugador elige 4 números entre 0 y 9 y los anota uno al lado del otro formando un número de 4 dígitos. El número es secreto, el contrincante no lo sabe. Por ejemplo se puede elegir los siguientes números:

1234

0598

3170

2197

Etc.

No se pueden elegir los siguientes:

1301  (porque se repite el 1)

7772  (porque se repite el 7)

Etc.

Luego, uno de los 2 jugadores intenta adivinarle el número a su contrincante. Veamos un ejemplo:

Supongamos que el jugador A elije como su número secreto el 3170.

El jugador B intenta adivinarle y arriesga el número 4105. Entonces el jugador A tiene que comparar el número su número secreto con el que acaba de arriesgar B y darle una respuesta

3 1 7 0

4 1 0 5  ¨La respuesta es 1 bien y 1 regular y 2 mal¨. 

Esa es toda la respuesta que le da el jugador A. El jugador B interpreta que uno de los números que él dijo está en el número secreto de su contrincante en el lugar acertado y otro de los números está, pero en otro lugar del número secreto. En este caso, por ejemplo el 1 es el que está en el lugar correcto y el 0 es el que está pero en el lugar incorrecto, pero esto no lo sabe el jugador B con la seca respuesta de A.

Luego, el jugador A intenta adivinar el número secreto de B. Nuevamente B le dará una respuesta seca como A, ahora comparando el número secreto de B con el arriesgado por A. De ese modo siguen jugando turnándose. 

Gana el juego quien adivina el número del otro en menos intentos 

Les propongo que jueguen el juego recién descripto. Es muy entretenido.

Además, les propongo pensar el siguiente problema, luego de jugar un poco al otro.

Tenemos el mismo juego que antes, salvo que en vez de elegir 4 números entre 0 y 9, se eligen 3 números entre 1 y 4. O sea, en este juego, los números posibles para elegir son por ejemplo:

123 ; 134 ; 132 ; 423 ; etc.

Y los que no valen son: 

112 (porque el 1 se repite)

310 (porque el 0 no lo puede elegir, sólo puede el 1, el 2, el 3 o el 4)

Etc.

El problema consiste en lo siguiente. Hay un jugador que supuestamente ha creado una excelente estrategia para jugar al juego. Es tan buena la estrategia, que este jugador nunca demora más que 3 intentos en acertar el número de su contrincante. La pregunta es:

¿Es posible que exista una estrategia tan buena? 

10) Carteles en las esquinas

El municipio de una ciudad decidió colocar carteles en todas las esquinas de la ciudad. Así es que salió el colocador de los carteles desde el punto P (ver el dibujo) y fue parando en todas las esquinas a colocar un cartel y siguió un camino como el que muestra la figura, cada vez que valía la pena, doblaba a la izquierda (ver el dibujo).
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Luego de recorrer 200 cuadras, ¿A cuántas cuadras está del punto de partida?

11) Comisión organizadora

En una escuela hay 3 séptimos (grados). El A, el B y el C.

Se decide formar una comisión de 3 chicos, uno de cada uno de los grados para organizar una fiesta. Cada grado propone como voluntarios para la comisión más de 10 chicos y menos de 20, no sabemos exactamente cuántos cada grado. Lo que si sabemos es que uno de los chicos, que era bueno para las matemáticas, dijo que como estaba la cosa, la comisión se podía armar de 3510 modos distintos. 

La pregunta es:

El grado que más voluntarios tenía, ¿Cuántos voluntarios tenía?
12) Cubo perfecto

¿Cuál es el menor número natural por que se puede multiplicar a 12 para que de cómo resultado un cubo perfecto?
Recordamos que a un número se le llama cubo perfecto si es igual a un entero elevado al cubo. Los cubos perfectos son:

1 ; 8 ; 27 ; 64 ; 125 ; etc.
13) Pileta y Travesura

Dos mangueras son usadas para llenar una pileta. Una de las mangueras larga un chorro que (si se usara sola) le tomaría 3 horas llenar la pileta. La otra manguera tira un chorro que (si se usara sola) le llevaría 4 horas llenar la pileta. Uno de los hijos de la casa hizo la travesura de sacar un corcho del fondo de la pileta que provocaría que si la pileta estaba llena (y no hubiese ninguna manguera llenando la pileta)  se vaciase en 6 horas. El chico sacó el corcho cuando ya hacía una hora que se había empezado a llenar la pileta usando las 2 mangueras a la vez. 
¿Cuánto tiempo demorará en llenarse la pileta?

14) Coquetas e inteligentes

Un grupo de 10 amigos, 5 chicos y 5 chicas vuelven cada día caminando juntos desde la escuela. En el camino, pasan por una farmacia en la cual paran porque las chicas quieren pesarse. De cualquier modo, ellas no quieren que sus amigos sepan cuánto pesan, entonces lo que hacen es subirse a la balanza de a dos a la vez. Se suben de todos los modos posibles, y finalmente hacen en su mente los cálculos para saber cuánto está pesando cada una. Y los chicos, que no son tan bueno en matemáticas, siempre se quedan con la intriga. La última vez que hicieron esto, los pesos que mostró la balanza fueron los siguientes:

83 ; 85 ; 87 ; 88 ; 90 ; 91 ; 92 ; 94 ; 96 ; 98   Kilogramos.
¿Podrías decir cuales eran los pesos de las 5 amigas?
15) Cantidad de cuadrados posibles

Tenemos un tablero de ajedrez, el típico, de 
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cuadraditos.

¿Cuántos cuadrados se pueden formar usando los lados de esos cuadraditos?
16) Entre las 7 y las 8

Hay un horario, entre las 7 y las 8 de la mañana en que ambas agujas, la de la hora y la del minutero, forman el mismo ángulo con el eje vertical (como se ve en la figura). 
¿Podría decir cuál es la hora exacta?
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17) El maniático del jugo

Diego es muy perfeccionista. Cada vez que va a preparar el jugo, quiere mezclar el sobre de jugo en polvo con exactamente 1 litro de agua como claramente recomiendan las instrucciones. Pero tiene un problema, pues sólo cuenta con un envase de 1,5 litros y otro de 2 litros. Y por supuesto la canilla de agua de la que puede sacar toda la cantidad que necesite.

¿Se te ocurre cómo hace Diego para preparar el jugo? 
18) Cuadrado inscripto en círculo

El cuadrado grande del dibujo mide 
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¿Cuánto mide el cuadrado más pequeño, inscripto en la circunferencia?
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19) Comprar o vender pollos

Un matrimonio cría pollos. La mujer le dice al marido que deberían vender unos 75 pollos así la reserva de alimento para alimentar a los pollos les duraría 20 días más. Y el marido le respondió en vez de vender, el prefería comprar 100 pollos más, aunque la reserva les dure 15 días menos de lo que actualmente les duraría.

¿Cuántos pollos tenía el matrimonio?
20) Números en ronda

Un chico dibuja un reloj, pero ordena como quiere a los números del 1 al 12. Y asegura que hasta ahora, no importa el orden que le haya puesto a los números siempre hay al menos una terna de números consecutivos que suman 20 o más.

Como en el dibujo de abajo que mostramos una terna de números consecutivos en el dibujo, que suman más o igual que 20

[image: image7.png]



 ¿Podrías decir si eso va a pasar siempre o no?
21) El juego de la pirámide

El juego consiste en poner los números del 1 al 5 en la base de la pirámide, en el orden que se desee, y luego, entre cada par de números de la base ir hacia arriba, colocando la suma de los 2 números de abajo, como se muestra en la siguiente figura

50

24       26

 11       13        13

   4         7         6          7

1
3
4
2
5

El juego lo gana quien logre colocar en la cima de la pirámide el número más grande. En nuestro ejemplo colocamos en la cima el número 50.

1) ¿Cuál es el máximo número que vos podés colocar en la cima de la pirámide? ¿Podrías asegurar que es el más grande posible?

2) Y si la base de la pirámide tuviera los números del 1 al 7, cuál sería el más grande que se puede colocar en la cima
22) Vuelta al parque

Pablo y Fernando van a un parque que tiene forma circular. Se ponen de acuerdo que Pablo va  a dar vueltas al parque en un sentido y Fernando en sentido opuesto. Salen en el mismo momento desde el mismo lugar, pero en sentidos opuestos. 

Ambos corren a velocidad constante, pero distintas 

Terminan de correr los 2 al mismo tiempo y en el mismo lugar de donde salieron, con la diferencia de que Pablo logró dar 3 vueltas y Fernando sólo 2.

Además, sabemos que la primera vez que se cruzaron Pablo había recorrido 65 Mts. más que Fernando.

¿Podrías decir cuántos metros mide la vuelta al parque?
23) Casino

Un señor está jugando en el casino. 

1. En la primera apuesta que hace, logra duplicar el dinero con el que llegó.

2. En la segunda apuesta pierde $10

3. En la tercera apuesta, duplica el dinero que le quedaba
4. En la cuarta pierde $10

5. En la quinta duplica el dinero que aún le restaba
6. En la sexta pierde $10 y se queda seco, sin nada (como les suele ocurrir a los que juegan).
¿Cuánto dinero tenía el señor originalmente?
24) El juego de los números desordenados

Pablo y Adrián juegan el siguiente juego:

Pablo coloca los números del 1 al 7 en fila en una hoja, pero en el orden que él quiere. Luego Adrián elige los 3 números consecutivos (uno al lado del otro) que más sumen: Pablo gana el juego si logra que el número que saque Adrián sea 11 o menos.
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Ejemplo: Si pablo los colocaba como muestra la figura, Adrián podría haber elegido el 4, el 1 y el 7 (como muestra la figura) que suman 12. Y en ese caso Pablo habría perdido

¿Es posible que Pablo gane el juego?
Recuerda que Adrián siempre va a elegir 3 seguidos que sumen lo máximo posible.
Explica la respuesta
25) Líneas blancas de la ruta

Ezequiel va en auto con su familia por la ruta. Se pregunta cuánto medirán las líneas blancas del centro de la ruta. Parecen muy cortitas, sin embargo el papá le dijo que no son tan cortas como parecen. Ezequiel decide estimar el largo de las líneas y cuenta cuántas líneas pasan con el auto en un minuto. Nota que si divide la cantidad de líneas que contó por 
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le da como resultado la velocidad a la que viajaba el auto. Luego Ezequiel hace la suposición de que el espacio entre 2 líneas blancas mide lo mismo que lo que mide cada línea blanca.

¿Cuánto mide cada línea blanca?
26) Caritativa

Una mujer caminaba por la calle cuando un mendigo le pidió dinero. La mujer le dio al mendigo 10 centavos más que la mitad del dinero que tenía. Luego otro mendigo le pidió y ella le dio 20 centavos más de la mitad de lo que tenía. Cuando el tercer mendigo le pidió dinero, ella le dio 30 centavos más de la mitad de lo que tenía, y a la mujer le quedaron solamente 10 centavos.

¿Cuánto dinero tenía inicialmente la mujer?
27) Tiro al blanco

Tres amigos jugaron al tiro al blanco. Realizaron 3 disparos cada uno dejando las marcas que se ven en la figura. Acertar en el círculo del medio da 25 puntos y luego cada anilla tiene un puntaje como indica la figura. ¿Es posible que sumando los tres tiros de cada uno, hayan empatado los tres amigos? 
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28) Compartir la torta

El otro día me surgió el siguiente problema. Quedaba en le heladera una porción de torta como la que se ve en la figura de abajo. Como yo estaba con hambre decidí comenzar a “entrarle” tímidamente desde la parte de abajo, como también se indica en la figura sobre el primer corte. Luego del tímido comienzo percibí que quería comerme toda la porción, sin embargo sabía que debía dejarle la mitad de la porción a mi mujer que llegaba más tarde. Finalmente terminé comiendo todo lo que se ve a la izquierda de la línea punteada sólo comiendo la mitad de la porción

¿Cuánto mide la base de la parte que comí?
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29) Compra en cuotas

Una familia compra un televisor en 6 cuotas.

La primera cuota es de un sexto del precio contado del televisor.

A partir del segundo mes, la cuota siempre cuesta un 10% más de lo que había costado el mes anterior.

¿Qué porcentaje de más terminan pagando por el televisor?
30) Los hermanos se diferencian

Dos hermanos se quieren diferenciar al momento de la comida. De hecho, el mayor toma Coca Cola, y el menor para no copiarlo, toma Terma cuyano mezclado con soda.

Los precios de las bebidas son los siguientes:

1 L. de soda         = $ 1

1,25 L. de Terma = $ 4,2

2,25 L. de Coca   = $ 4

Si ambos toman la misma cantidad de líquido y el que toma Terma con Soda hace siempre la mezcla con las mismas proporciones 

¿En que proporciones debe hacer la mezcla el que toma Terma con Soda, para 

que gaste lo mismo que el que toma Coca Cola?

Aclaración: Terma es una marca de una bebida en base a yuyos o algo así.
31) Múltiplo de 5

¿Cuál es el menor número natural múltiplo de 5 cuyos dígitos suman 31?
32) Perjudicial para la salud

35 personas de cada mil tienen problemas de presión alta.

Entre los que tienen presión alta, un 80 % son bebedores,

mientras que entre los que no tienen presión alta, sólo un 60% son bebedores.

¿Qué porcentaje de los bebedores tienen alta presión sanguínea?
¡Desde la próxima página comienzan los enunciados con las resoluciones de cada uno de los ejercicios!

1) Cíber exitoso

Problema: En un cíber tienen 20 computadoras. Cada minuto, llega un chico nuevo al local y pide una computadora (seguramente para mirar la página de las olimpíadas!). Entre los chicos que llegan y los que se van yendo, el cíber se mantiene con todas las computadoras ocupadas y en general la cantidad de chicos que están esperando computadora se mantiene más o menos constante con alrededor de siete integrantes.
¿Cuánto tiempo crees que tendrá que esperar un chico que recién llega y está séptimo en la lista de espera?

Resolución: Acá lo que hay que intentar interpretar es que significa que la cantidad de chicos que están en lista de espera se mantiene más o menos constante. Bueno, si lo pensamos un poco, lo que quiere decir es que la cantidad de chicos que llegan al cíber es igual a la cantidad de chicos que se van del cíber. Pero sabemos que llega al cíber una persona por minuto. Entonces también se va del cíber 1 persona por minuto. Entonces podemos pensar que cada minuto se desocupa una computadora. 

Entonces, el séptimo de la lista de espera tiene que esperar que se desocupen 7 computadoras, lo que va a ocurrir en aproximadamente 7 minutos

2) Juego con collar

Problema: Este juego se puede jugar entre varias personas.

El juego consiste en lo siguiente:

Se tiene un collar cualquiera y una hoja cuadriculada. El jugador que comienza, tiene que poner el collar sobre la hoja cuadriculada, dándole la forma que él quiera al collar. Luego, contar cuantos cuadraditos quedaron totalmente adentro del collar  y cuantos quedaron al menos una parte adentro del collar. Luego, le sumamos a la cantidad que quedaron adentro enteros, la mitad de los que quedaron adentro sólo una parte, y el resultado es el número que obtiene el jugador.

El segundo jugador hace lo mismo. Pone el collar de la forma que quiera y hace la misma cuenta que el otro jugador. Y lo mismo hacen todos los jugadores que participen.

Gana quien consiga el número más grande.

1) Si sólo se permite con el collar hacer formas rectangulares, ¿de que modo conviene colocar el collar (cómo tiene que ser el rectángulo)?

2) Si la forma que se le da al collar puede ser cualquiera, ¿qué forma conviene darle?
Resolución:

1) Lo primero que me gustaría que pensemos es qué está haciendo uno más o menos al hacer esa cuenta que propone el juego. Al contar los cuadraditos que están totalmente adentro y luego sumarle la mitad de los cuadraditos que están contenidos en parte dentro del collar, lo que estamos haciendo es aproximando, de algún  modo, el área que queda encerrada adentro del collar. Los cuadraditos que quedan totalmente adentro los contamos enteros porque sabemos medirlos. Sin embargo, los cuadraditos que quedan sólo una parte adentro del collar, no sabemos cuanto mide la parte que queda adentro. Como generalmente habrá algunos cuadraditos que queda una parte grande adentro y otros, una parte chiquita, directamente los contamos todos por la mitad. Bueno, entonces la pregunta 1) podría ser formulada de otro modo para encarar el problema de un modo más preciso, lo que pasa es que si la formulaba de entrada del modo que lo voy a hacer a continuación, tal vez no generaba las ganas de jugar a ese jueguito tan instructivo.

¿Entre todos los rectángulos de igual perímetro (recordar que el perímetro no cambia porque la longitud del collar no se estira ni se encoje), Cuál es el que tiene mayor superficie?

Bueno, supongamos que el perímetro mide
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. Entonces en un cuadrado (que sería un rectángulo de lados iguales) de ese perímetro, cada lado mediría 
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Pero entonces, a cualquier rectángulo que tenga ese perímetro, le va a pasar lo siguiente:

Si dos de los lados del rectángulo miden más que 
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, digamos que miden 
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 cada uno, entonces los otros 2 lados tienen que medir si o si 
[image: image16.wmf]x

P

-

¸

4

 cada uno, para que el perímetro termine dando 
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. Pero entonces saquemos la cuenta de cual sería la superficie de un rectángulo así. Recordemos que la superficie de un rectángulo se calcula multiplicando la base por la altura.

Superficie 
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Cuando desarrollamos esta cuenta aplicando la propiedad distributiva, nos da como resultado:
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Pero recordemos que cualquier número elevado al cuadrado da como resultado un número no negativo. Entonces, en el cálculo de la superficie, a 
[image: image20.wmf](
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 le estamos restando un número (
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x

) que es 0 o positivo. Mientras más chico sea lo que le restamos, más grande es el área del rectángulo. O sea, lo que conviene es que 
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 sea 0, para que el área sea lo más grande posible. Eso significa que el rectángulo que tiene mayor área, dentro cuando 
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, o sea cuando todos los lados terminan midiendo 
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El rectángulo que encierra mayor área, dentro de todos los que tienen el mismo perímetro es el cuadrado, cuyos lados miden 1 cuarto del perímetro cada uno.

2) El problema 2) no lo vamos a resolver ya que es muy difícil. Pero vamos a comentar que de todas las formas que le podemos dar al collar, aquella que más superficie encierra, es el círculo

3) Aladino

Problema: Tres amigos tienen un tarro de caramelos cada uno. Todos los tarros tienen la misma cantidad de caramelos. En eso, luego de frotar una lámpara, aparece  Aladino, el genio. El genio les dice a los chicos que les va a conceder tres deseos a cada uno, pero que el único deseo que está con ganas de cumplir hoy es el de duplicar los caramelos de un tarro, de cualquiera de los tarros. Entonces Martín, que es el primero en pedir los deseos, le pide tres veces seguidas que le duplique los caramelos de su tarro. Mientras esto ocurre, se oye que Marito y Jorge planean una estrategia para pedir los deseos. En su primer pedido, Marito le pide que duplique su tarro de caramelos.

En su segundo deseo, Marito pide que duplique el tarro de caramelos de Jorge, y en su tercer deseo, pide nuevamente que duplique el tarro de caramelos de Jorge.

Luego Jorge pidió tres veces seguidas a Aladino que le duplique los caramelos de su tarro. Finalmente, Jorge y Marito juntaron todos sus caramelos y se los repartieron a medias.

1) ¿Quién obtuvo más caramelos,  Marito o Martín?

2) ¿Cómo crees que les convendría ponerse de acuerdo a los tres si llegase Aladino bajo las mismas condiciones que comenzó este problema?
Resolución: 1) Supongamos que los tarros tienen una cantidad de 
[image: image25.wmf]x

 caramelos cada uno. Entonces, Martín que es el primero que pide los deseos, luego de la primera vez que le duplica la cantidad de caramelos, tiene 
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 caramelos.

Una vez que Aladino le duplica por segunda vez, Martín pasa a tener 
[image: image27.wmf](

)

x

×

×

2

2

, que es lo mismo que 
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 . Y cuando le concede el tercer deseo, Marín pasa a tener 
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, que es exactamente 
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Bueno, veamos ahora que pasa con Marito y Jorge:

El primer deseo de Marito es que le dupliquen su tarro de caramelos, por lo que pasa a tener 
[image: image31.wmf]x
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 caramelos. Los siguientes 2 deseos de Marito son que le duplique el tarro de Jorge, por lo que jorge pasa a tener en su tarro 
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 caramelos. 

Luego le toca a Jorge, quien pide 3 veces seguidas que le dupliquen los caramelos de su tarro. Luego de su primer pedido pasa a tener 
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)

x

x

×

=

×

×

8

4

2

 

Una vez concedido su segundo deseo, su tarro llega a contener 
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 caramelos. Y al completar todos sus deseos, su tarro termina con 
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Entonces, ahora Marito, que tiene 
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 caramelos, junta sus caramelos con los de Jorge, que son 
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, y llegan a un total de 
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 . Y finalmente dividen esa cantidad para quedarse con 
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 caramelos cada uno. 

Pero recordemos que Martín terminó con solamente 
[image: image40.wmf]x
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 caramelos. 

1) Entonces Marito, que finalmente terminó con 17 veces la cantidad de caramelos que tenía originalmente, salió más beneficiado que Martín, que sólo terminó con 8 veces la cantidad de caramelos con los que había empezado!

2) Tal vez lo ideal hubiera sido que los 3 amigos junten los caramelos en un solo tarro, y luego le empiecen a pedir cada uno en tres ocasiones que duplique la cantidad de caramelos del tarro. De ese modo, empezarían con un tarro con 
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 caramelos, y luego de duplicarlo 9 veces tendrían:
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 caramelos

Y, si finalmente dividen eso entre los 3, cada uno tendría 512 veces la cantidad de caramelos que tenía al comienzo. 

Bueno, como moraleja, podemos decir que es muy importante no ser individualista, y juntarse con otros para que finalmente todos obtengan mayor beneficio!

4) Tanda publicitaria

Problema: Cierto programa de televisión tiene 20 propagandas diferentes. La más corta de las propagandas dura 10’’ (10 segundos), mientras que la más larga, dura 25’’. Si sumamos la duración de las 20 propagandas, da un total de 5’ (5 minutos). 

En una tanda publicitaria de 3 minutos, ¿Cuál es la mayor cantidad de propagandas enteras, distintas, que puede meter el operador? ¿Y cuánto deberían durar las propagandas? 
Resolución:  Este problema es tiene su dificultad, porque hay que tener varias cosas en cuenta. Uno, por ejemplo, se podría apurar y decir que si pongo todas propagandas de 10’’ podría poner 18 propagandas, que en total suman 180’’ que es exactamente 3 minutos, pero eso no es posible ya que uno de los datos del problema es que entre las 20 propagandas suman 5 minutos, y que ninguna es más larga que 25 segundos, mientras que si hubiera 18 propagandas de 10 segundos, a lo sumo entre las 20 propagandas sumaríamos 180’’ + 50’’ = 230’’

Que no llegan a ser 5 minutos. O sea, ese razonamiento no nos lleva a buen puerto.

Nosotros necesitamos averiguar cuál es la máxima cantidad de propagandas distintas que puede pasar. Pensemos, lo siguiente, que también nos va a servir. ¿Cuál es la mínima cantidad de propagandas que puede dejar afuera en esa tanda de 3 minutos? 

Bueno, piénsenlo y luego seguimos!!!

¿Ya está? ¿Ya tienen una respuesta?

Bueno, pensémoslo juntos. Si dejaran una sola propaganda afuera, esa propaganda dura como mucho 25 segundos, eso significaría que la tanda duró 

5’ – 25’’ = 4’ y 35’’, pero sabemos que la tanda duró 3’. Entonces no puede ser. Tampoco es posible que sólo dejen afuera de la tanda a 2 propagandas, porque como muy largas esas 2 propagandas duran 50’’ entre las 2 y entonces la tanda duraría:

5’ – 50’’ = 4’ 10’’ (lo que tampoco es verdad)

Veamos si puede ser que deje sólo 4 propagandas afuera.  En ese caso, a lo sumo esas 4 propagandas durarían 
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, pero en ese caso tendrían que haber logrado pasar las restantes 16 propagandas que duran

5’ – 1’ 40’’ = 3’ 20’’. Pero la tanda duraba sólo 3’, así que es imposible que sólo dejen afuera 4 propagandas. 

Sin embargo, sí sería posible que dejen afuera 5 propagandas. Supongamos que dejan afuera 4 propagandas que duran 25’’ y una propaganda que dura 20’’. Entonces entre esas 5 propagandas, la suma de las duraciones es
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Entonces, las restantes 15 propagandas, sumadas sus duraciones, darían 3’ (para que en total entre las 20 sumen 5’)

Ahora, lo que falta preguntarse es si es posible que 15 propagandas que pueden durar como mínimo 10’’ y como máximo 25’’ sumen un total de 3’, o lo que es lo mismo 180’’. Bueno, esto sí es posible, ya que por ejemplo podrían durar 12’’ segundos cada una y en total sería 
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'

180

'

'

12

15

=

´


O si, no podríamos decir que hay una de 10’’, 13 propagandas de 12’’ y otra de 14’’.

De este modo, se cumple todo lo que dice el problema:

La propaganda más corta dura 10’’

La más larga dura 25’’

Entre las 20 propagandas suman 5’

En resumen, la mayor cantidad de propagandas que se podrían pasar en una tanda de 3’ respetando todas las pautas del planteo del problema son 15 propagandas

5) Reloj de agujas
En un reloj de agujas, podemos decir que a las 12 del mediodía, las agujas de la hora, los minutos y los segundos, apuntan las tres en la misma dirección. Aproximadamente (pero no exactamente) una hora y cinco minutos más tarde, la aguja de la hora y la de los minutos vuelven a apuntar ambas en exactamente la misma dirección. 

1) Exactamente a qué hora pasa lo descripto

2) Cuando ocurre esto ¿Qué ángulo tienen estas agujas con la aguja del segundero?

Asumir que las agujas del reloj se mueven continuamente
Resolución: un modo de resolver este problema es pensar en las velocidades angulares de la aguja de la hora y del minutero. Podemos decir que la aguja del minutero gira 360° en una hora, mientras que la aguja de la hora sólo gira  
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Entonces, podemos decir que cuando pasan 
[image: image48.wmf]t

 horas, pasa lo siguiente:

La aguja de la hora giró 
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El minutero giró 
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¿Se entiende esto? Para entenderlo hay que reemplazar donde dice 
[image: image51.wmf]t

 por un  número fijo y leer las tres líneas anteriores y ver que tiene sentido. Luego pueden reemplazar 
[image: image52.wmf]t

 por otro número, luego leer las tres líneas anteriores y sigue teniendo sentido. Veamos unos ejemplos para que quede claro.

Entonces, podemos decir que cuando pasan 2 horas, pasa lo siguiente:

La aguja de la hora giró 
[image: image53.wmf]60
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El minutero giró 
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Entonces, podemos decir que cuando pasan 1,5 horas, pasa lo siguiente:

La aguja de la hora giró 
[image: image55.wmf]45
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El minutero giró 
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En fin, vemos que tiene sentido. Ahora, pensemos, a las 12 del mediodía ambas agujas apuntan en la misma dirección. La próxima vez que apunten en la misma dirección será porque la aguja de los minutos giró exactamente 360° más que la aguja de la hora. O sea, habrá pasado un tiempo de 
[image: image57.wmf]t

 horas, donde para dicho 
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 se va a cumplir la siguiente ecuación:
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En otras palabras, simplificando
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De donde sale que
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      Entonces, 
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En otras palabras, pasa una hora más un onceavo de hora, que es lo mismo que un onceavo de 60 minutos.
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O sea, pasa una hora, 5 minutos y 
[image: image64.wmf]11
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de minuto, que de Nuevo podemos decir que cinco onceavos de minuto es lo mismo que cinco onceavos de 60 segundos.
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O sea, en total pasa una hora 5 minutos, 27 segundos  y 27,27272727… centésimas hasta que el minutero vuelve a estar alineado con la aguja de la hora.

2) Para responder la pregunta 2, podemos decir que la aguja de los minutos dio, en total, una vuelta + un onceavo de vuelta ya que el tiempo que pasó fue de una hora + un onceavo de hora. Pero ese onceavo de vuelta del minutero corresponde a 5’ más 
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de minuto. En esos últimos 
[image: image67.wmf]11

5

de minuto, el segundero dio 
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de vuelta comenzando desde arriba. En resumen, podemos decir, que comenzando desde arriba, el minutero quedó a 
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de vuelta mientras que el segundero quedó a 
[image: image70.wmf]11

5

de vuelta. 

Entonces, el ángulo entre el minutero y el segundero es de 
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2) Y por lo tanto, medido en grados, el ángulo es de 
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6) El emisario de la paz corre desesperado

Está es una historia ocurrida hace más de 200 años. Dos ejércitos están por enfrentarse en una batalla campal. Ambos ejército están formados por varias filas de soldados. Los ejércitos se encuentran a 10 Km. de distancia. Sin embargo cada ejercito marcha en dirección al otro (enfrentados) a una velocidad de 5 Km. / h. Un emisario de la paz, parte en su caballo, desde la fila delantera de uno de los ejércitos en dirección al otro pero a una velocidad constante de 20 Km. /h. Mientras va llegando a las filas del otro ejército, les grita un mensaje con un intento de negociar la paz. Y cuando llega a la primera fila, el otro ejército le grita una respuesta y otra proposición de paz, y el emisario pega instantáneamente la media vuelta (sin frenar) y vuelve con el mensaje hacia el otro ejército siempre a 20 Km./ h. Y se repite la misma historia.

1)  ¿Cuándo el emisario pega por primera vez la vuelta, qué distancia recorrió?

2) ¿Y cuándo pega la vuelta por segunda vez, que distancia recorrió en total?

3) A pesar de que el emisario pueda ir y volver muchas veces, hay una distancia que nunca llegará a recorrer porque los ejércitos se chocan antes. ¿Cuál te parece que puede ser?

Resolución: Hay que pensar que cuando el emisario sale, está a 10 Km. del ejército de enfrente. Como él va a 20 Km. /h. y el ejército va a 5 km. por hora y van enfrentados, para calcular dentro de cuanto se encuentra hay que calcular sumando las velocidades. O sea hay que calcular cuánto se demora en recorrer 10 Km. yendo a 25 Km. /h. (pensar por qué está bien eso de sumar las velocidades!!). Hagamos el cálculo.

Si alguien viaja a 25 Km. /h. 

en 60 minutos recorre 25 Km, 

Entonces, en 
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Por lo tanto, en 
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recorrería 10 Km

Esto nos está diciendo que en 
[image: image75.wmf]'
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 se encontrará con el ejército, pero recordemos que el emisario iba a 20 Km./ h., o sea recorría 1 Km. cada 
[image: image76.wmf]'
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. 

1) Luego, en 24 minutos (cuando el emisario pega la primera vuelta, lleva recorrerido 8 Km.

2) Pero entonces, si recorrió 8 Km. es por que el ejécito de enfrente recorrió 2 Km. y por lo tanto también el ejército desde el que él salió tuvo que haber recorrido 2 Km. Pero entonces la distancia cuando pega la primera vuelta con el ejercito desde el que el emisario había salido tiene que ser 6 Km.

Bueno, ahora tenemos que hacer lo mismo que antes, que es calcular cuánto tiempo se demoraría a 25 Km. /h. O también podemos pensar en algo que se pudo observar en lo calculado hasta ahora, que cuando el recorrió 8 Km. el ejército recorrió 2 Km. Esto es porque la velocidad del emisario es 4 veces mayor. Entonces, pensemos cuánto habrá recorrido el emisario en su segundo recorrido. De esos 6 Km. el emisario recorrerá 
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, mientras que el ejército de enfrente recorrerá 
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Entonces, en el segundo recorrido hace 
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Km., y como en el primer recorrido había hecho 8 Km. , en total lleva galopado 
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3) Para responder la tercera pregunta basta decir que los dos ejércitos se van a encontrar, si siguen su curso  en una hora ya que empiezan a 10 Km. de distancia y cada uno va a 5 Km. /h. Pero entonces, el emisario no va a estar cabalgando más de una hora, y como viaja a 20 Km. /h. seguro que no viaja más que 20 Km.

7) Las bolitas de Harry

Problema: Harry Potter y sus 2 amigos magos, están jugando a hacer desaparecer bolitas. En total hay 5 bolitas. 

Harry es el primero en actuar y hace desaparecer una o más de las 5 bolitas. Luego, la amiga hace desaparecer una o más de las bolitas restantes. Y finalmente, el amigo pelirrojo hace desaparecer a la o las bolitas que quedaban sin desaparecer.

1) Enumera todas las posibilidades de cuántas bolitas hizo desaparecer cada mago.

2) Ahora pensá el mismo problema, pero si al comenzar había 100 bolitas. 
Resolución: Enumeramos cuántas bolitas hace desaparecer cada mago en cada posibilidad:

Harry:3 ; amiga:1 ; pelirrojo:1

Harry:2 ; amiga:2 ; pelirrojo:1

Harry:2 ; amiga:1 ; pelirrojo:2

Harry:1 ; amiga:3 ; pelirrojo:1

Harry:1 ; amiga:2 ; pelirrojo:2

Harry:1 ; amiga:1 ; pelirrojo:3

Sugestivamente pintamos de colores deferentes los casos, y podemos decir que el total de los casos es 
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Si al comenzar había 100 bolitas, la suma de todas las posibilidades, va a dar:
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 (pensar bien por qué pasa esto y convencerse!)

Una vez que ya están convencidos, tenemos que calcular esa suma. La suma de los primeros 
[image: image84.wmf]n

 números naturales da como resultado 
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 (Ver la explicación de este hecho en las resoluciones de los problemas 7 y 8 en http://www.olimpiadas.edu.ar/OlimpiadaAsp/Problema.asp?DisciplinaID=11&ProblemaID=1819 (Mis problemas favoritos de 2006).
Entonces, la suma de los primeros 100 números naturales da como resultado 
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Rta.: El total de posibilidades es 5050

8) La muralla

Problema: Cuando era chico e iba a la pileta del club GEPU, solíamos jugar a la muralla. El juego comienza con una persona adentro del agua y el resto todos del mismo lado de la pileta. Por ejemplo, imaginemos con 4 chicos fuera de la pileta, en el borde derecho de nuestra figura. El chico que está dentro de la pileta tiene que hundir la cabeza y contar hasta 3 debajo del agua. Y en ese momento los chicos que están afuera ya pueden tirarse a la pileta. El objetivo de los chicos que están afuera es llegar al otro borde (el izquierdo) nadando, sin que el que estaba adentro, al medio, los toque antes. Y el objetivo del que está al medio es tocar la mayor cantidad de los que estaban afuera antes de que logren cruzar al otro lado. Si un chico es tocado antes de llegar, entonces en la siguiente pasada comenzará dentro de la pileta al medio junto con el que estaba antes. El objetivo es ser el último que capturen los que estaban adentro. Yo, por ejemplo, solía quedar hasta el final. Y a veces me tocaba intentar cruzar con 4 que intentaban tocarme, como muestra la figura. Mi estrategia era hacer un recorrido como lo que está pintado de azul con trazo grueso, todo por debajo del agua. El largo total de la pileta es de 25 metros, mientras que el ancho es de 12 mts. 

A pesar de que recuerdo que era muy difícil hacer eso y que quedaba exhausto, nunca calculé que distancia recorría bajo el agua.

¿Cuál era la distancia que recorría bajo el agua con esa estrategia?
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Resolución: El problema no es muy complicado, la única complicación que tiene es calcular el largo del primer tramo de la nadada, que se puede resolver fácil si uno sabe el teorema de Pitágoras, que le permite calcular la hipotenusa en un triángulo rectángulo, conociendo las medidas de los 2 catetos. En este caso, los catetos miden 3 Mts. (el que corresponde a la frontera con la zona prohibida) y 10 Mts. (el cateto que corresponde al borde de la pileta)

Bueno, entonces el primer tramo mide:
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Por más que en el dibujo no está explicitado del todo (eso fue un error mío) el último tramo mide lo mismo que el primero, y el tramo del medio mide 6 Mts. ya que sumado con 2 tramos de 3 Mts. tiene que dar 12 Mts.

En total el recorrido medía aproximadamente 
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Tal vez surge la pregunta de por qué directamente no seguía por la frontera con la línea prohibida y terminaba ahí mi recorrido. Bueno, la respuesta es: porque de ese modo descubrirían mi estrategia para el día siguiente. De cualquier modo, recordando bien, creo que lo que hacía era llegar al borde por la frontera y luego seguía por debajo del agua acercándome a la zona profunda para no correr riesgo de ser atrapado. 

9) El juego de los numeritos

Problema: El juego de los numeritos es un juego muy conocido y que se juega entre 2 personas con el fin de entretenerse y usar un poco la capoccia. El juego tiene las siguientes reglas:

Cada jugador elige 4 números entre 0 y 9 y los anota uno al lado del otro formando un número de 4 dígitos. El número es secreto, el contrincante no lo sabe. Por ejemplo se puede elegir los siguientes números:

1234

0598

3170

2197

Etc.

No se pueden elegir los siguientes:

1301  (porque se repite el 1)

7772  (porque se repite el 7)

Etc.

Luego, uno de los 2 jugadores intenta adivinarle el número a su contrincante. Veamos un ejemplo:

Supongamos que el jugador A elije como su número secreto el 3170.

El jugador B intenta adivinarle y arriesga el número 4105. Entonces el jugador A tiene que comparar el número su número secreto con el que acaba de arriesgar B y darle una respuesta

3 1 7 0

4 1 0 5  ¨La respuesta es 1 bien y 1 regular y 2 mal¨. 

Esa es toda la respuesta que le da el jugador A. El jugador B interpreta que uno de los números que él dijo está en el número secreto de su contrincante en el lugar acertado y otro de los números está, pero en otro lugar del número secreto. En este caso, por ejemplo el 1 es el que está en el lugar correcto y el 0 es el que está pero en el lugar incorrecto, pero esto no lo sabe el jugador B con la seca respuesta de A.

Luego, el jugador A intenta adivinar el número secreto de B. Nuevamente B le dará una respuesta seca como A, ahora comparando el número secreto de B con el arriesgado por A. De ese modo siguen jugando turnándose. 

Gana el juego quien adivina el número del otro en menos intentos 

Les propongo que jueguen el juego recién descripto. Es muy entretenido.

Además, les propongo pensar el siguiente problema, luego de jugar un poco al otro.

Tenemos el mismo juego que antes, salvo que en vez de elegir 4 números entre 0 y 9, se eligen 3 números entre 1 y 4. O sea, en este juego, los números posibles para elegir son por ejemplo:

123 ; 134 ; 132 ; 423 ; etc.

Y los que no valen son: 

112 (porque el 1 se repite)

310 (porque el 0 no lo puede elegir, sólo puede el 1, el 2, el 3 o el 4)

Etc.

El problema consiste en lo siguiente. Hay un jugador que supuestamente ha creado una excelente estrategia para jugar al juego. Es tan buena la estrategia, que este jugador nunca demora más que 3 intentos en acertar el número de su contrincante. La pregunta es:

¿Es posible que exista una estrategia tan buena? 

Resolución: Primero intentemos ver, con un ejemplo, cuáles son las posibles respuestas ante una intentona de adivinar.  Supongamos que arriesgamos el número123. A continuación vamos a ver una tabla, donde arriba, aparecen las posibles respuestas que nos puede dar el contrincante y abajo colocamos los posibles números secretos del contrincante para cada respuesta.

	3B    0R
	2B    0R
	1B    2R
	1B    1R
	0B    3R
	0B    2R

	1 2 3
	1 2 4
	1 3 2
	1 4 2
	3 1 2
	4 3 2

	
	4 2 3
	3 2 1 
	1 3 4
	2 3 1
	3 4 2

	
	1 4 3
	2 1 3
	4 2 1
	
	2 3 4

	
	
	
	3 2 4
	
	4 3 1

	
	
	
	4 1 3
	
	3 4 1

	
	
	
	2 4 3
	
	3 1 4

	
	
	
	
	
	4 1 2

	
	
	
	
	
	2 4 1

	
	
	
	
	
	2 1 4


Lo primero que vale la pena comentar es que parecería que no pusimos todas las posibles respuestas. ¿Por ejemplo, por qué no pusimos la opción 2B 1R? (esa  no sería una posible respuesta ¿Se ve por qué?)

O también, ¿porque no pusimos la opción 0B 1R? Bueno, como yo arriesgo un número que tiene tres dígitos distintos y mi contrincante elegía su número dentro de 4 dígitos (del 1 al 4), seguro que al menos 2 de los dígitos que yo elijo están en el número de mi contrincante. En fin, les propongo que se convenzan de que en este juego no hay otras posibles respuestas.

Bueno, ahora analicemos. Supongamos que ese gran estratega del que habla el enunciado del problema, tiene la mala suerte de que ante su primera intentona, la respuesta es 0B 2R. En ese caso, sabrá que el número del contrincante estará dentro de un conjunto de 9 números posibles. Ahora, en su segundo intento, sea cual sea, podríamos hacer de nuevo eso de poner los posibles números del contrincante dependiendo de la respuesta. En cualquiera de los casos, tenemos 9 números a ser distribuidos entre 6 columnas, lo que nos asegura que en alguna de las columnas quedarán al menos 2 de los 9 números. Si el gran estratega tiene la mala suerte de que la segunda respuesta, es tal que en esa columna quedan al menos 2 de los 9 números, entonces no tendrá seguridad de adivinar en el tercer intento.

O sea, que el gran estratega, si la suerte no está de su lado es posible que demore más de 3 intentos en adivinar.

Una de las enseñanzas que me gustaría que quede de este problema es que a veces el modo de adivinar más rápido no es arriesgar un número que es posible que sea, sino un arriesgar número que distribuye los números posibles entre las posibles respuestas lo más equitativamente posible.

10) Carteles en las esquinas

El municipio de una ciudad decidió colocar carteles en todas las esquinas de la ciudad. Así es que salió el colocador de los carteles desde el punto P (ver el dibujo) y fue parando en todas las esquinas a colocar un cartel y siguió un camino como el que muestra la figura, cada vez que valía la pena, doblaba a la izquierda (ver el dibujo).

[image: image90.png]



Luego de recorrer 200 cuadras, ¿A cuántas cuadras está del punto de partida?

Resolución: Vamos a ir dividiendo el camino por parte para ir contando las cuadras que recorre el colocador, que de ahora en más le llamamos ¨el colo¨.

Veamos el dibujo de una primer parte del recorrido: 

[image: image91.png]



En ese primer trecho, el colo recorre 8 cuadras. Es fácil verlo si uno piensa en la primera cuadra, en vez de yendo desde P hacia abajo, completando el cuarado rojo de 2 cuadras de largo.

Veamos ahora la segunda parte del camino que pintamos de verde:

[image: image92.png]



Del mismo modo que antes, si pensamos la primera cuadra verde como la necesaria para cerrar el cuadrado verde, contamos rápidamente que hay 
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cuadras verdes.

Si seguimos dividiendo de ese modo, el siguiente será un cuadrado de 6 cuadras de largo, por lo tanto tendrá 
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cuadras.

Entonces, tenemos que ir sumando del siguiente modo hasta llegar cerca de 200 y luego seguimos a mano:


[image: image95.wmf]L

+

´

+

´

+

´

+

´

+

´

4

10

4

8

4

6

4

4

4

2


Que si sacamos 8 como factor común en la suma queda lo siguiente:


[image: image96.wmf](

)

L

+

+

+

+

+

´

5

4

3

2

1

8


Bueno, entonces si sumamos los primeros 
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 tramos, da:
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Hagamos algunas cuentas reemplazando 
[image: image99.wmf]n
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Cuando termina el quinto tramo, habrá recorrido 
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, entonces todavía le falta para recorrer las 200.

Cuando termine de recorrer el sexto tramo, ya sumará 
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. No hacemos el dibujo porque se hace demasiado grande.  Pero sabemos que la cuadra 169 corresponde a bajar una cuadra en el dibujo y luego doblará a la izquierda y hará 13 cuadras. O sea, llegará a su cuadra 
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y doblará a la izquierda para hacer 14 cuadras más (hacia arriba en nuestro dibujo), llegando a la cuadra 196 y doblando a la izquierda. Cuando haga 4 cuadras más llegará a la 200. Y ahí le faltarán 3 cuadras para llegar a la mitad de ese recorrido recto (la mitad corresponde a la calle del punto del que salió. Y además estará 7 cuadras por arriba del punto de partida (para entenderlo pensar en el próximo recorrido en dirección hacia debajo de 14 cuadras)

Entonces, en total está a 10 cuadras de distancia del punto de partida luego de recorrer 200 cuadras. Queda 7 cuadras arriba y 3 a la derecha del punto P

11) Comisión organizadora

Problema: En una escuela hay 3 séptimos (grados). El A, el B y el C.

Se decide formar una comisión de 3 chicos, uno de cada uno de los grados para organizar una fiesta. Cada grado propone como voluntarios para la comisión más de 10 chicos y menos de 20, no sabemos exactamente cuántos cada grado. Lo que si sabemos es que uno de los chicos, que era bueno para las matemáticas, dijo que como estaba la cosa, la comisión se podía armar de 3510 modos distintos. 

La pregunta es:

El grado que más voluntarios tenía, ¿Cuántos voluntarios tenía?
Resolución: Bueno, primero tendríamos que repasar una cuestión básica para resolver este problema. Ya sé que el problema dice que son más de 10 los voluntarios en cada grado, pero supongamos que fueran 2 los voluntarios del A y del B, mientras que hay 3 voluntarios del C. Veamos los posibles modos cómo se podría armar la comisión:

	Séptimo A
	Séptimo B
	Séptimo C

	
	
	Voluntario 1

	Voluntario 1
	Voluntario 1
	Voluntario 2

	
	
	Voluntario 3

	
	
	

	
	
	Voluntario 1

	Voluntario 1
	Voluntario 2
	Voluntario 2

	
	
	Voluntario 3

	
	
	

	
	
	Voluntario 1

	Voluntario 2
	Voluntario 1
	Voluntario 2

	
	
	Voluntario 3

	
	
	

	
	
	Voluntario 1

	Voluntario 2
	Voluntario 2
	Voluntario 2

	
	
	Voluntario 3


En ese caso, vemos que habría 12 posibles comisiones.

¿Y de dónde viene ese número 12? En realidad se podría haber obtenido fácilmente con sólo multiplicar la cantidad de voluntarios de cada grado, o sea:
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Hay que pensar esto para convencerse.

Bueno, ahora en nuestro caso, sabemos que en total son 3510 comisiones posibles. Bueno, lo que sabemos es que ese número 3510 es el resultado de multiplicar la cantidad de voluntarios de cada grado. Seguramente nos será útil factorizar el número 3510. Bueno, hagámoslo lo más rápido posible:
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Juntando todo, queda la siguiente descomposición:
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Ahora, hay que descubrir cuales son las posibles cantidades de voluntarios de cada uno de los grados.

Supongamos que en uno de los grados hay 
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voluntarios, entonces tiene que haber otro que tiene 
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voluntarios (no puede tener más porque 
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 y da más que 20) y por lo tanto el otro grado tendría lo restante de la factorización,    esto es: 
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. Pero eso no puede ser. O sea lo que estuvo mal es suponer que uno de los grados tiene 
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 voluntarios. Bueno, entonces la otra que queda es que tenga 
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voluntarios. En ese caso, otro de los grados (como antes) tiene necesariamente 13 voluntarios y el otro tendría 
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 (usamos los factores que restaba usar de la descomposición).

Bueno, este es el único caso factible, por lo tanto el grado que más voluntarios tenía, tenía 18.

12) Cubo perfecto

Problema: ¿Cuál es el menor número natural por que se puede multiplicar a 12 para que de cómo resultado un cubo perfecto?
Recordamos que a un número se le llama cubo perfecto si es igual a un entero elevado al cubo. Los cubos perfectos son:

1 ; 8 ; 27 ; 64 ; 125 ; etc.
Resolución: Para resolver este tipo de problemas, lo ideal es descomponer al número, en nuestro caso el 12: 
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Ahora, cualquier número que sea un cubo prefecto, sabemos que es un entero elevado al cubo. Eso hace, que en su descomposición, todos lo primos que aparecen estén elevados por a potencias que son múltiplos de 3. Veamos un ejemplo para entender que estamos diciendo:
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En fin, tal vez ahora se entiende la idea. Otra cosa que sabemos es que por cualquier número natural que multipliquemos al 
[image: image116.wmf]12

, el resultado va a tener en su factorización tanto al 
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 como al 
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. De hecho, el 
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estará elevado al menos al cuadrado. Bueno, si queremos que el resultado sea un cubo perfecto y tenga en su descomposición al 
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 y al 
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, el más pequeño resultado que podemos pretender es el 
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. Que correspondería a no agregar ningun primo nuevo a la descomposición y que los que van a estar seguro estén a la menor potencia posible, recordemos que tienen que estar a una potencia múltiplo de 3.

Bueno, entonces el número más pequeño por el que podemos multiplicar a 12 para que dé como resultado un cubo perfecto es el 
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De ese modo se logra que el producto de 216

13) Pileta y Travesura

Problema: Dos mangueras son usadas para llenar una pileta. Una de las mangueras larga un chorro que (si se usara sola) le tomaría 3 horas llenar la pileta. La otra manguera tira un chorro que (si se usara sola) le llevaría 4 horas llenar la pileta. Uno de los hijos de la casa hizo la travesura de sacar un corcho del fondo de la pileta que provocaría que si la pileta estaba llena (y no hubiese ninguna manguera llenando la pileta)  se vaciase en 6 horas. El chico sacó el corcho cuando ya hacía una hora que se había empezado a llenar la pileta usando las 2 mangueras a la vez. 
¿Cuánto tiempo demorará en llenarse la pileta?

Resolución: Llamemos manguera 1 (M1) a la manguera que llenaría la pileta en 3 horas, manguera 2 (M2) a la que llenaría en 4 horas. 

Si M1 llenaría la pileta en 3 horas, significa que cada hora carga un tercio del volumen de la pileta

Y como M2 llenaría la pileta en 4 horas, quiere decir que carga un cuarto del volumen de la pileta por hora.

Si sumamos lo que cargan ambas mangueras, en la primera hora, antes de que el chico saque el corcho, la suma da 
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En la segunda hora la cosa cambia porque se carga también 
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del volumen debido a la pequeña broma (recordar que demoraría 6 horas en vaciarse y por eso lo de 
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Y se vacía 
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Justo! Entonces demorará exactamente 2 horas.

14) Coquetas e inteligentes

Un grupo de 10 amigos, 5 chicos y 5 chicas vuelven cada día caminando juntos desde la escuela. En el camino, pasan por una farmacia en la cual paran porque las chicas quieren pesarse. De cualquier modo, ellas no quieren que sus amigos sepan cuánto pesan, entonces lo que hacen es subirse a la balanza de a dos a la vez. Se suben de todos los modos posibles, y finalmente hacen en su mente los cálculos para saber cuánto está pesando cada una. Y los chicos, que no son tan bueno en matemáticas, siempre se quedan con la intriga. La última vez que hicieron esto, los pesos que mostró la balanza fueron los siguientes:

83 ; 85 ; 87 ; 88 ; 90 ; 91 ; 92 ; 94 ; 96 ; 98   Kilogramos.
¿Podrías decir cuales eran los pesos de las 5 amigas?
Resolución: Llamamos:
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 a lo que pesa la más liviana
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 a lo que pesa la segunda más liviana
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a lo que pesa la tercera más liviana
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Claramente, podemos plantear las siguiente igualdades:
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Viendo la ecuación 1, y la 2, podemos deducir que 
[image: image137.wmf]2

2

3

+

=

A

A


Viendo la ecuación 3, y la 4, podemos deducir que 
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Pero entonces podemos decir también que 
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Bueno, esto nos permite decir, al comparar la ecuación 1 y la 3, que si 
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 vale 4 más que 
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 y la suma de la ecuación 3 le saca 15 a la suma de la ecuación 1, tiene que ser porque 
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Sigamos viendo: En principio, no sabemos si el peso 87 corresponde a 
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, sin embargo, en nuestro caso, al saber que 
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, podemos decir sin duda que 
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Ahora, nos surge una duda del mismo estilo con respecto al peso 88. Podría ser tanto 
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 , que sin duda es un número impar y no puede ser 88. Entonces no queda otra que:


[image: image152.wmf]4

88

3

2

Ecuación

A

A

=

+


Uniendo la Ecuación 4 con la Ecuación 2 encontramos que 
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Una vez que sabemos esto podemos reemplazarlo en la Ecuación 1 y poner:


[image: image154.wmf]40

83

3

1

1

1

=

=

+

+

A

A

A


Luego resulta fácil deducir que:
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15) Cantidad de cuadrados posibles

Tenemos un tablero de ajedrez, el típico, de 
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cuadraditos.

¿Cuántos cuadrados se pueden formar usando los lados de esos cuadraditos?
Resolución: Hay mucho modos de pensarlo. Acá proponemos una de ellas. Para comenzar, nos hacemos la siguiente pregunta:

¿Cuántos de los cuadrados que podemos dibujar con los segmentos del tablero de ajedrez tienen lado de longitud 8?

La respuesta es sencilla, claramente hay sólo uno, que es el principal. Y en el dibujo sólo marcamos el vértice superior izquierdo de dicho cuadrado
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La siguiente pregunta que nos planteamos es:

¿Cuántos cuadrados de lado de longitud 7 podemos dibujar?

 En el siguiente dibujo marcamos si uno se toma el trabajo de unir los vértices que tienen el mismo color encontrará los únicos 4 cuadrados posibles de lado de longitud 7

[image: image158.png]



La pregunta que sigue ya se la imaginan tal vez …

Basta de suspenso, la siguiente pregunta es:

¿Cuántos cuadrados de lado de longitud 6 hay?

Como antes, ahora serían demasiados colores, así que sólo dibujamos los candidatos a vértice de arriba a la izquierda:
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Bueno, ahora va resultando fácil ver que hay 
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vértices dibujados, que son los únicos candidatos a ser vértice de arriba a la izquierda de los cuadrados de longitud 6. En resumen, hay 
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 cuadrados de lado de longitud 6.

Bueno, si seguimos con este razonamiento, vamos a llegar a lo siguiente:

	Cuadrados

De longitud

8
	Cuadrados

De longitud

7
	Cuadrados

De longitud

6
	Cuadrados

De longitud

5
	Cuadrados

De longitud

4
	Cuadrados

De longitud

3
	Cuadrados

De longitud

2
	Cuadrados

De longitud

1
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Entonces, en total se pueden dibujar 
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 cuadrados distintos.

16) Entre las 7 y las 8

Hay un horario, entre las 7 y las 8 de la mañana en que ambas agujas, la de la hora y la del minutero, forman el mismo ángulo con el eje vertical (como se ve en la figura). 
¿Podría decir cuál es la hora exacta?

[image: image172.png]



Resolución: Este problema es muy difícil si uno no tiene en cuenta las velocidades a la que giran las agujas. Por ejemplo, es fácil afirmar que la aguja que marca los minutos, gira 360° por hora. Y sin embargo, la aguja que marca la hora sólo gira 30° por hora (para entenderlo, notar que en 3 horas pasa de apuntar del 6 al 9, entonces gira 90° en 3 horas, por lo tanto en una hora gira 30°).

Una vez leída esta introducción, pueden intentar hacerlo por su cuenta con esas ideas.

Bueno, si ya está, ahora seguimos. Sabemos que la hora exacta que buscamos es una hora entre las 7:20 y las 7:25, ya que si la aguja de la hora apunta entre el 7 y el 8, y la del minutero forma el mismo ángulo con la vertical, como muestra el dibujo del enunciado, entonces necesariamente, la aguja del minutero va a apuntar entre el número 4 y el 5, y por eso la hora va a ser entre las 7:20 y las 7:25.

A las 7:00 sabemos que la aguja de la hora apunta al 7 y la del minutero apunta al número 12. Dentro de 
[image: image173.wmf]t

 horas (donde 
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 es un número entre 0 y 1), a partir de ese momento, la aguja de la hora va a haber girado 
[image: image175.wmf]t
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Y la aguja de los minutos habrá girado 
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Supongamos que el tiempo 
[image: image177.wmf]t

 que pasó es menor a 
[image: image178.wmf]2
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, o sea todavía no son las 7:30. Entonces, la aguja de los minutos todavía no llega a apuntar al 6 (o a girar 180°). Solamente habrá girado 
[image: image179.wmf]t
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Entonces, la aguja de los minutos formará un ángulo de 
[image: image180.wmf]t

×

-

360

180

° con la línea vertical que apunta al 6. (¿se entiende por qué?. Pensarlo!)

Mientras que la aguja de la hora formará un ángulo de 
[image: image181.wmf]t
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° luego de 
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 horas a partir de las 7:00.  Como queremos que ambos ángulos sean iguales, igualamos la expresiones para despejar el valor de 
[image: image183.wmf]t

 para el que vale la igualdad.
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Entonces, la cantidad de horas que pasan desde las 7:00 hasta el momento buscado es 
[image: image185.wmf]13
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.

Ahora, lo único que faltaría es convertir esa fracción de hora a minutos y segundos y centésimas.
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Hacemos la cuenta en una calculadora y nos da aproximadamente 23,0769 minutos

23 minutos lo podemos dejar, pero falta pasar la otra expresión a segundos y centésimas.
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Que nuevamente en la calcu, da  4,6152 segundos. Y esto si ya se transforma automáticamente a 4 segundos y 61,4 centésimas.

Rta: Las agujas forman el mismo ángulo con una aguja imaginaria que apunta al 6 a las 7 Hs 23 min. y 4 seg. Y 61,4 centésimas.

17) El maniático del jugo

Problema: Diego es muy perfeccionista. Cada vez que va a preparar el jugo, quiere mezclar el sobre de jugo en polvo con exactamente 1 litro de agua como claramente recomiendan las instrucciones. Pero tiene un problema, pues sólo cuenta con un envase de 1,5 litros y otro de 2 litros. Y por supuesto la canilla de agua de la que puede sacar toda la cantidad que necesite.

¿Se te ocurre cómo hace Diego para preparar el jugo? 
Resolución: Este problema, hay que aplicarlo. Realmente el jugo sale con la medida justa, ni fuerte ni aguado. Bueno, aquí va una posible solución, no necesariamente la única. 

0) Originalmente tenemos las botellas de 1,5 L. y 2 L. vacías.

1) Llenamos la botella de 1,5 litros con agua de la canilla

2) Vertemos el agua de la botella de 1,5 L. a la botella de 2 L. Hasta ahora queda la botella de 1,5 L. vacía y la de 2 L. con 1,5 L.

3) Llenamos nuevamente la botella de 1,5 L. con agua de la canilla

4) Vertemos agua desde la botella de 1,5 L. a la de 2 L. hasta llenarla. O sea, vertemos sólo 
[image: image190.wmf]2
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L. ya que era lo que le faltaba para llenarse.

5) En la botella de 1,5 L. tenemos exactamente 1 L.

18) Cuadrado inscripto en círculo

El cuadrado grande del dibujo mide 
[image: image191.wmf]2

100

cm


¿Cuánto mide el cuadrado más pequeño, inscripto en la circunferencia?

[image: image192.jpg]



Resolución: Del cuadrado grande sabemos que el área es 
[image: image193.wmf]2
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. Eso nos permite deducir que el lado del cuadrado grande mide 
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Bueno, pero entonces el radio del círculo, claramente se ve que mide la mitad del lado del cuadrado grande ( 
[image: image195.wmf].
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Pero también se puede ver que la diagonal entera del cuadrado chico mide dos veces el radio. O sea, la diagonal mide 
[image: image196.wmf].
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Pero si sabemos cuando mide la diagonal de un cuadrado, podemos deducir cuánto mide el lado del cuadrado usando el teorema de Pitágoras. Si el lado del cuadrado pequeño mide 
[image: image197.wmf]L

, sabemos que por el teorema de Pitágoras, vale lo siguiente:
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De donde despejamos que 
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Rta.: Por lo tanto en el cuadrado más  pequeño los lados miden 
[image: image200.wmf].
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Y el área del cuadrado más pequeño mide 
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19) Comprar o vender pollos

Problema: Un matrimonio cría pollos. La mujer le dice al marido que deberían vender unos 75 pollos así la reserva de alimento para alimentar a los pollos les duraría 20 días más. Y el marido le respondió en vez de vender, el prefería comprar 100 pollos más, aunque la reserva les dure 15 días menos de lo que actualmente les duraría.

¿Cuántos pollos tenía el matrimonio?
Resolución: Supongamos que originalmente tenían 
[image: image202.wmf]n

 pollos y el alimento les alcanzaba para 
[image: image203.wmf]x

 días.

Hay que pensar que el matrimonio tenía una cierta cantidad de pollos (
[image: image204.wmf]n

), y una cierta cantidad de alimento que les servía para alimentar a los pollos durante determinado tiempo (
[image: image205.wmf]x

 días). Digamos que la cantidad necesaria para alimentar un pollo durante un día vale 1 de la medida que nosotros inventamos. Entonces tienen 
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 de la medida que inventamos de alimento

Si vendieran 75 pollos, tendrían 
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 pollos y las reservas durarían 20 días más (durarían 
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 días). Entonces, tiene que ser la misma cantidad de alimento 
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. Por lo tanto planteamos la primera ecuación:
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                  Ecuación 1
Limpiemos la Ecuación 1:
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Obtenemos: 
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De un modo similar podemos plantear la ecuación 2 con la propuesta del hombre del matrimonio:
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                Ecuación 2
La ecuación 2 limpia queda del siguiente modo:
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Entonces, juntando las 2 ecuaciones limpias, obtenemos el siguiente sistema de ecuaciones:
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Si multiplicamos por 4 la segunda ecuación y por 3 a la primera y sumamos ambas ecuaciones, nos queda:
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Reemplazando el valor conseguido de 
[image: image218.wmf]x

, en la Ecuación 1 limpia, se obtiene:
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Entonces 
[image: image220.wmf]300
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Rta.: Significa que el matrimonio tiene 300 pollos

20) Números en ronda

Problema: Un chico dibuja un reloj, pero ordena como quiere a los números del 1 al 12. Y asegura que hasta ahora, no importa el orden que le haya puesto a los números siempre hay al menos una terna de números consecutivos que suman 20 o más.

Como en el dibujo de abajo que mostramos una terna de números consecutivos en el dibujo, que suman más o igual que 20

[image: image221.png]



 ¿Podrías decir si eso va a pasar siempre o no?
Resolución: Llamemos 
[image: image222.wmf]1

a

 al número que queda en el que sería el lugar del 1 en el reloj habitual. Y así, llamamos 
[image: image223.wmf]i
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 al número que ocupe el lugar del número 
[image: image224.wmf]i

en el reloj habitual.

Queremos ver si siempre hay alguna terna de números consecutivos que sume 20 o más. Lo que vamos a hacer es sumar todas las sumas de ternas consecutivas posibles y ver en promedio cuánto suma cada terna. 

Pasamos a sumar todas las ternas consecutivas posibles
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La última igualdad es porque los números 
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Por  más que estén en distinto orden, la suma da lo mismo. Y sumar los primeros 12 números naturales da como resultado 
[image: image227.wmf]2
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En total hay 12 ternas consecutivas, una por cada lugar distinto donde comienza. Y la suma de las sumas de todas las ternas da 
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. Entonces, en promedio cada terna suma 
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Pero entonces tiene que haber alguna terna que sume 20 o más, porque si todas sumaban 19 o menos, seguro que era imposible que el promedio de lo que sumaban las ternas sea 19,5 (como nos dio). En ese caso habría sido 19 o menos. 

21) El juego de la pirámide

El juego consiste en poner los números del 1 al 5 en la base de la pirámide, en el orden que se desee, y luego, entre cada par de números de la base ir hacia arriba, colocando la suma de los 2 números de abajo, como se muestra en la siguiente figura

50

24       26

 11       13        13

   4         7         6          7

1
3
4
2
5

El juego lo gana quien logre colocar en la cima de la pirámide el número más grande. En nuestro ejemplo colocamos en la cima el número 50.

1) ¿Cuál es el máximo número que vos podés colocar en la cima de la pirámide? ¿Podrías asegurar que es el más grande posible?

2) Y si la base de la pirámide tuviera los números del 1 al 7, cuál sería el más grande que se puede colocar en la cima
Resolución: Supongamos que llamamos 
[image: image230.wmf]1

a

al que ponemos abajo a la izquierda, 
[image: image231.wmf]2

a

al que está al lado, 
[image: image232.wmf]3

a

al del medio, y así siguiendo.
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Lo que queda claro con este diagrama es que el número de la base que más veces se suma en la cima de la pirámide es el del medio, o sea el 
[image: image234.wmf]3

a

(que está multiplicado por 6)

Si queremos lograr el número más grande posible, nos conviene sin dudas hacer que 
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 Los que le siguen a 
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en aparición en la cima de la pirámide son 
[image: image237.wmf]2
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y 
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, que aparecen multiplicados por 4. Como queremos que el número de la cima sea lo más grande posible, nos conviene poner 
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 y 
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 o viceversa, da lo mismo.

Y luego hacemos que 
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[image: image242.wmf]2

5

=

a

. De este modo la torre queda del siguiente modo:
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1) Luego, el 61 es el número más grande que se puede obtener en la cima.

Para hacer la pirámide de 7, pensamos que los de la base, de izquierda a derecha son 
[image: image244.wmf]7
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Veamos por ejemplo el 
[image: image245.wmf]2

a

cuántas veces aparece en los distintos lugares de la pirámide:
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Este diagrama nos muestra que 
[image: image247.wmf]2

a

aparece multiplicado por 6 en la cima. Hay que convencerse de que efectivamente eso representa el diagrama.

Veamos, por ejemplo 
[image: image248.wmf]3

a

cuántas veces aparece en la cima:
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O sea, 
[image: image250.wmf]3

a

aparece multiplicado por 15 en la cima

Veamos cuántas veces aparece 
[image: image251.wmf]4

a

en la cima ahora:
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Entonces 
[image: image253.wmf]4

a

aparece multiplicado por 20 en la cima. 

Ya con lo que averiguamos sobre las apariciones de 
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 en la cima, se puede deducir las apariciones de 
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 aparece 15 veces en la cima igual que 
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Y 
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aparece 6 veces en la cima lo mismo que 
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Y tanto 
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como 
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aparecen sólo una vez en la cima. Por lo tanto, en la cima aparece la siguiente suma:
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Nuevamente, si se quiere lograr el número más grande posible en la cima, conviene hacer que el número del medio de la base (
[image: image263.wmf]4
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) sea 7,  
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 o viceversa y así siguiendo con ese razonamiento llegamos al siguiente resultado en la cima:
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Como podemos ver en la siguiente pirámide:
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2) El número más grande que podemos conseguir en la pirámide de base de 7 números es el 350

22) Vuelta al parque

Problema: Pablo y Fernando van a un parque que tiene forma circular. Se ponen de acuerdo que Pablo va  a dar vueltas al parque en un sentido y Fernando en sentido opuesto. Salen en el mismo momento desde el mismo lugar, pero en sentidos opuestos. 

Ambos corren a velocidad constante, pero distintas 

Terminan de correr los 2 al mismo tiempo y en el mismo lugar de donde salieron, con la diferencia de que Pablo logró dar 3 vueltas y Fernando sólo 2.

Además, sabemos que la primera vez que se cruzaron Pablo había recorrido 65 Mts. más que Fernando.

¿Podrías decir cuántos metros mide la vuelta al parque?
Resolución: ¿Qué nos dice que en el mismo tiempo que Fernando dio 2 vueltas, Pablo logró dar 3 vueltas?

Algo nos dice:

Por ejemplo, en el tiempo que Fernando recorre 2 metros, ¿Cuántos metros recorre Pablo? Piensenló solos…

Es lógico pensar que en ese tiempo Pablo recorre 3 metros, no?

Y en el tiempo en que Fernando recorre 1 metro, Pablo va a recorrer 1,5 mts. Lo que ocurre es que Pablo siempre recorre la mitad más de lo que había recorrido Fernando.

Entonces, si la primera vez que se encuentra, Pablo había recorrido 65 mts. más que Fernando, entonces Fernando debe haber recorrido en ese tiempo el doble de 65 mts. O sea, Fernando había recorrido 
[image: image268.wmf]130
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Pero la primera vez que se encuentran, ¿cuánto recorrieron entre los 2?

Piensen un poquito esta pregunta…

Bueno, cuando se encuentran por primera vez, hagan un dibujo para convencerse, si sumamos lo que recorrió cada uno nos da como resultado el largo del la vuelta:

[image: image269.png]Pablo
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Hagámoslo. Sabemos que cuando se encuentran, Fernando recorrió 130 mts. y Pablo recorrió 
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mts. Entonces, sumando ambos, llegamos a que enrte los 2 recorrieron 
[image: image271.wmf]325
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Rta.: La vuelta mide 325 mts.

23) Casino

Problema: Un señor está jugando en el casino. 

7. En la primera apuesta que hace, logra duplicar el dinero con el que llegó.

8. En la segunda apuesta pierde $10

9. En la tercera apuesta, duplica el dinero que le quedaba
10. En la cuarta pierde $10

11. En la quinta duplica el dinero que aún le restaba
12. En la sexta pierde $10 y se queda seco, sin nada (como les suele ocurrir a los que juegan).
¿Cuánto dinero tenía el señor originalmente?
Resolución: Supongamos que el señor comienza con una cantidad de 
[image: image272.wmf]x

 pesos.

1. Luego de su primer apuesta logra tener: 
[image: image273.wmf]x
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2. Luego de la segunda apuesta, tiene 
[image: image274.wmf]10
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 pesos

3. Luego de la tercera apuesta, sabemos que duplica lo que tenía, entonces llega a tener: 
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4. Al finalizar su cuarta apuesta y perder $10 le quedan: 
[image: image276.wmf]30
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5. Luego de la quinta apuesta, llega a tener: 
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6. Y luego de la sexta apuesta su dinero es: 
[image: image278.wmf]70
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Además sabemos que luego de la sexta apuesta su dinero es 0 ya que se quedó secó. Entonces, podemos igualar 
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 , de donde podemos despejar del siguiente modo: 
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Rta.: La cantidad inicial de dinero era de $8,75

24) El juego de los números desordenados

Problema: Pablo y Adrián juegan el siguiente juego:

Pablo coloca los números del 1 al 7 en fila en una hoja, pero en el orden que él quiere. Luego Adrián elige los 3 números consecutivos (uno al lado del otro) que más sumen: Pablo gana el juego si logra que el número que saque Adrián sea 11 o menos.
[image: image281.png]



Ejemplo: Si pablo los colocaba como muestra la figura, Adrián podría haber elegido el 4, el 1 y el 7 (como muestra la figura) que suman 12. Y en ese caso Pablo habría perdido

¿Es posible que Pablo gane el juego?
Recuerda que Adrián siempre va a elegir 3 seguidos que sumen lo máximo posible.
Explica la respuesta
Resolución: Luego de probar de ordenar los números varias veces, siempre pasaba que había 3 seguidos que sumaban 12 o más. Entonces, me dije tiene que haber una explicación de que esto pasa siempre y que Pablo efectivamente es imposible que gane el juego.  Veamos, el 7 es un buen número, como para empezar a pensar, ya que no tiene muchas posibilidades de ser acompañado. De hecho, si queremos que cualesquiera 3 números seguidos sumen 11 o menos, seguro que el 7 no puede tener a 2 de distancia o menos al 4 ni a ninguno más grande. Porque si tuviera al número 4 a dos de distancia o menos, seguro que ya habría un modo de sumar 12 o más.

Esto nos permite sacar la primera conclusión es que el 7 sólo puede tener a menos de 2 de distancia al 1, al 2 y al 3.

Supongamos que el 7 fuera en segundo lugar, entonces tendríamos estos dos comienzos posibles:

3 7 1 2 . . .

3 7 2 1 . . .

2 7 1 3 . . .

2 7 1 3 . . .

En cualquiera de estos casos, van a quedar el 4, el 5 y el 6 en los últimos 3 lugares, y estos tres números juntos suman 
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, por lo que claramente nos pasamos de 11 y no sirve ninguno de estos modos de colocar al 7.

O sea, con lo dicho hasta ahora podemos concluir que el número 7 no podría ir ubicado en ninguna posición intermedia (entre el tercero y el quinto lugar) porque tendría a dos o menos de distancia un número mayor o igual a 4. Tampoco puede ir ubicado en el segundo lugar por lo que acabamos de ver, y por un razonamiento análogo podríamos ver que tampoco puede ir ubicado en el sexto lugar.

Entonces, el 7 sólo podría ir en un extremo.

Supongamos ahora que el 7 va al comienzo.

Pero entonces los posibles comienzos son:

7 1 2 . . . .

7 2 1 . . . .

7 1 3 . . . .

7 3 1 . . . .

Ahora pensemos en que lugar podemos ubicar al número 6. 

Si lo pusiéramos en el extremo derecho, tendríamos que los tres últimos, lo menos que pueden sumar es 
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4

2

6

=

+

+

 y no serviría ya que nos pasamos de 11.

Si lo pusiéramos en el sexto lugar al número 6, quedaría a dos o menos de dos de distancia del 5, que en algún lado hay que ponerlo y entonces cuando sumemos los tres seguidos entre los que se encuentran el 6 y el 5 seguro que va a dar 12 o más, por lo que tampoco sirve ponerlo en el sexto lugar.

Entonces al 6 hay que ponerlo en el quinto o en el cuarto lugar, pero en cualquiera de esos casos, si juntamos los tres números empezando desde el 6 y hacia la derecha, vamos a sumar por lo menos 
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Entonces tampoco sirve.

La conclusión es que no hay manera de acomodarlos de modo que todos los grupos de tres números seguidos sumen 11 o menos, siempre va a haber algún grupo que suma 12 o más.

25) Líneas blancas de la ruta

Problema: Ezequiel va en auto con su familia por la ruta. Se pregunta cuánto medirán las líneas blancas del centro de la ruta. Parecen muy cortitas, sin embargo el papá le dijo que no son tan cortas como parecen. Ezequiel decide estimar el largo de las líneas y cuenta cuántas líneas pasan con el auto en un minuto. Nota que si divide la cantidad de líneas que contó por 
[image: image285.wmf]9

25

le da como resultado la velocidad a la que viajaba el auto. Luego Ezequiel hace la suposición de que el espacio entre 2 líneas blancas mide lo mismo que lo que mide cada línea blanca.

¿Cuánto mide cada línea blanca?
Resolución: Sabemos que la velocidad del auto multiplicada por 
[image: image286.wmf]9
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 da como resultado la cantidad de postes que la persona ve en un minuto. Supongamos por ejemplo que el auto va a una velocidad de 90 Km. /h. (buscamos una velocidad que sea múltiplo de 9 para que al multiplicar por 
[image: image287.wmf]9
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 de cómo resultado un número entero). Entonces vería 
[image: image288.wmf]250
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 líneas en un minuto. Y por otro lado, tenemos que calcular cuántos metros recorre en ese minuto.

Hagamos la cuenta:

Si en una hora recorre 90 Km., en un minuto recorre 
[image: image289.wmf].
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O sea, 1500 metros.

Bueno, organicémosnos… Si en 1500 metros ve 250 líneas, y pensamos que los espacios entre las líneas miden lo mismo que las líneas, se puede pensar que en esos 1500 metros entrarían 500 líneas si no se dejaran espacios entre las líneas. Eso quiere decir que cada línea mide 
[image: image290.wmf].
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Rta: Cada línea de la ruta mide 3 Mts. 

26) Caritativa

Problema: Una mujer caminaba por la calle cuando un mendigo le pidió dinero. La mujer le dio al mendigo 10 centavos más que la mitad del dinero que tenía. Luego otro mendigo le pidió y ella le dio 20 centavos más de la mitad de lo que tenía. Cuando el tercer mendigo le pidió dinero, ella le dio 30 centavos más de la mitad de lo que tenía, y a la mujer le quedaron solamente 10 centavos.

¿Cuánto dinero tenía inicialmente la mujer?
Resolución: Vamos a aplicar el viejo truco de comenzar por el final.

Si al finalizar el día le quedan 10 centavos, ¿cuánto tenía antes de darle al último mendigo?

Bueno sabemos que le dio 30 centavos más que la mitad de lo que tenía, así que podemos pensar que primero le da la mitad y luego le da 30 centavos. Antes de darle los 30 centavos al último mendigo tenía 40 C. Pero si le habían quedado 40 C. luego de darle la mitad de lo que tenía al último mendigo, significa que cuando se encuentra con el último mendigo tenía 80 C.

De este mismo modo hay que ir reconstruyendo cuánto dinero tenía antes de encontrarse con los otros mendigos.

Si leés con atención lo que acabamos de explicar deberías poder seguir solo.

Ahora si, para que corrobores, seguimos:

Si terminó con 80 C luego de ver al segundo mendigo, es porque antes de darle los últimos 20 C. tenía $1, y antes de darle la mitad de lo que tenía, la mujer tenía $2

Y para finalizar, decimos que si quedó con $2 luego de ver al primer mendigo, es porque antes de encontrarlo, la mujer tení 
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Rta: Al comenzar el día la mujer tenía $3,8

27) Tiro al blanco

Problema: Tres amigos jugaron al tiro al blanco. Realizaron 3 disparos cada uno dejando las marcas que se ven en la figura. Acertar en el círculo del medio da 25 puntos y luego cada anilla tiene un puntaje como indica la figura. ¿Es posible que sumando los tres tiros de cada uno, hayan empatado los tres amigos? 
[image: image292.png]



Resolución: El total de puntos que suman entre todos los tiros es:
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Pero entonces para que hayan empatado, tienen que haber sumado 
[image: image294.wmf]31
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 puntos cada uno.

Sin embargo hay un solo tiro de 3 puntos y todos los demás tiros suman un puntaje múltiplo de 5. Es decir que los dos jugadores que no hayan hecho el tiro que dio 3 puntos, seguro que van a sumar un puntaje múltiplo de 5. Por lo tanto es imposible que sumen 31 puntos.
Rta: Es imposible que los tres amigos hayan empatado

Queda la siguiente pregunta como ejercicio: ¿Es posible que hayan empatado 2 en el primer puesto?

[image: image295.png]



28) Compartir la torta

Problema: El otro día me surgió el siguiente problema. Quedaba en le heladera una porción de torta como la que se ve en la figura de abajo. Como yo estaba con hambre decidí comenzar a “entrarle” tímidamente desde la parte de abajo, como también se indica en la figura sobre el primer corte. Luego del tímido comienzo percibí que quería comerme toda la porción, sin embargo sabía que debía dejarle la mitad de la porción a mi mujer que llegaba más tarde. Finalmente terminé comiendo todo lo que se ve a la izquierda de la línea punteada sólo comiendo la mitad de la porción

¿Cuánto mide la base de la parte que comí?
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Resolución: El volumen total de la porción de torta es el producto entre el área del triángulo de base 13 y altura 4 con la profundidad de la torta (dato que no conocemos, pero le llamamos 
[image: image297.wmf]p

a la profundidad de la torta)

O sea, el volumen total de la porción es 
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Si la base de lo que comí mide 
[image: image299.wmf]x

, ¿cuánto mide la altura de lo que comí?

Bueno, sabemos que si la base mide 13 entonces la altura mide 4.

Eso nos permite que si la base mide 1, la altura mide 
[image: image300.wmf]13
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Y por lo tanto si la base mide x, la altura mide 
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Pero entonces, el volumen de la porción de torta que comí es 
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Planteamos la ecuación para que esto sea la mitad del total de la torta:
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Que queda al simplificar del siguiente modo:
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Rta: Por lo tanto la base mide aproximadamente 9,1924

29) Compra en cuotas

Problema: Una familia compra un televisor en 6 cuotas.

La primera cuota es de un sexto del precio contado del televisor.

A partir del segundo mes, la cuota siempre cuesta un 10% más de lo que había costado el mes anterior.

¿Qué porcentaje de más terminan pagando por el televisor?
Resolución: Supongamos que el precio del televisor era 
[image: image306.wmf]x
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Entonces la primera cuota es de 
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La segunda cuota es del 10% más que la primera, por lo tanto es de 
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En la cuenta recién hecha, para hacer la primera igualdad sacamos factor común 
[image: image309.wmf]6
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Y la conclusión a la que podemos llegar es que aumentar en un 10% es lo mismo que multiplicar por 1,1.

Por lo tanto para saber de cuánto fue la tercera cuota sólo tenemos que hacer 
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Si seguimos de este modo, vamos a descubrir que la cuarta cuota fue de 
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La quinta de 
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Y la sexta de 
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Entonces, en total pagó 
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Que da, si resolvemos 
[image: image315.wmf]x

x

x

x

×

+

=

×

=

×

100

5935

,

28

285935

,

1

6

71561

,

7


Rta: En total termino pagando un 28,5935 % de más

30) Los hermanos se diferencian

Problema: Dos hermanos se quieren diferenciar al momento de la comida. De hecho, el mayor toma Coca Cola, y el menor para no copiarlo, toma Terma cuyano mezclado con soda.

Los precios de las bebidas son los siguientes:

1 L. de soda         = $ 1

1,25 L. de Terma = $ 4,2

2,25 L. de Coca   = $ 4

Si ambos toman la misma cantidad de líquido y el que toma Terma con Soda hace siempre la mezcla con las mismas proporciones 

¿En que proporciones debe hacer la mezcla el que toma Terma con Soda, para que gaste lo mismo que el que toma Coca Cola?

Aclaración: Terma es una marca de una bebida en base a yuyos o algo así.
Resolución: El que toma Coca cola gasta $4 por cada 2,25 L. Entonces, por litro, gasta 
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Vamos a calcular ahora cuánto gasta el hermano menor:

Primero hagamos la cuenta para saber cuánto cuesta el litro de Terma sin mezclar.

Si 1,25 L. salen $4,2, entonces 1 L. cuesta 
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Ahora, supongamos que el menor toma por cada litro de líquido,
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 litros de terma y 
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 L. de soda. Ojo, acá 
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 es un número entre 0 y 1. (pensar!)

Entonces por cada litro que tome gastará 
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Para que gasten lo mismo los 2 hermanos debe pasar que


[image: image322.wmf]x
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Rta: para que gasten lo mismo, el hermano menor debe hacer la mezcla con un 32,96% de terma y un 67,04% de soda

31) Múltiplo de 5

¿Cuál es el menor número natural múltiplo de 5 cuyos dígitos suman 31?
Resolución: Si comparamos 2 números naturales de distinta cantidad de cifras, siempre es más pequeño el que tiene menos cifras. Así el número que buscamos queremos que tenga pocas cifras. Para eso lo ideal es poner varias cifras igual a 9. Y además sabemos que para ser múltiplo de 5 puede terminar en 0 o 5. Por ejemplo 49990 es un número múltiplo de 5 que tiene varios 9 y sus cifras suman 31. Puede surgir la pregunta, pero si lo hacemos terminar en 5 podemos conseguir un número de sólo 4 cifras cuyas cifras sumen 31. Bueno, pero si termina en 5 y sus 4 cifras suman 31 es porque las otra tres suman 26. Así que tienen que ser dos 9 y un 8. Y obviamente para que el número sea lo menor posible, conviene que el 8 vaya primero y luego los 9. 

Rta.: Entonces el menos múltiplo de 5 cuyas cifras suman 31 es el 8995

32) Perjudicial para la salud

Problema: 35 personas de cada mil tienen problemas de presión alta.

Entre los que tienen presión alta, un 80 % son bebedores,

mientras que entre los que no tienen presión alta, sólo un 60% son bebedores.

¿Qué porcentaje de los bebedores tienen alta presión sanguínea?
Resolución: Pensemos en estas mil personas de las que habla el enunciado.

Hay 35 que tienen presión alta

Entonces , hay 
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De esas 
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De las restantes 
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 personas (las de presión alta) hay un 80 % que son bebedores. O sea hay 
[image: image327.wmf]28

35

100

80

=

´

.

O sea, por cada mil personas hay 
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Ahora, recordemos la pregunta del enunciado, que nos pide averiguar qué porcentaje de los bebedores tienen presión sanguínea alta. Bueno, sabemos que de 
[image: image329.wmf]607

bebedores hay sólo 28 de ellos que tienen presión sanguínea alta. Para sacar el porcentaje, debemos hacer la cuenta 
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Rta: Aproximadamente el 4,6128% de los bebedores tienen presión sanguínea alta.

Lo interesante es que entre el común de la población sólo el 3,5 % tienen presión sanguínea alta, mientras que entre los bebedores ese porcentaje sube al 4,6128% Por lo tanto se podría decir que el bebedor es más propenso a tener presión sanguínea alta que el no bebedor.
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